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Наявність небезпечних домішок у повітрі та необхідність виявлення витоку ток-
сичних летких хімічних компонентів обумовлює інтенсивний розвиток газових сенсорів 
– засобів моніторингу навколишнього середовища, здатних реєструвати молекули газів в 
мінімальних концентраціях. Крім контролю навколишнього середовища, такі пристрої 
можуть використовуватись для аналізу газового середовища на робочих місцях у проми-
словості, для контролю продуктів харчування, в медицині для діагностики захворювань 
та для національної безпеки і оборони України. Для вирішення цієї актуальної задачі пе-
рспективними представляються газові сенсори на основі оксидів металів завдяки високій 
чутливості до багатьох цільових газів в поєднанні з простими способами виготовлення 
та їх невисокою вартістю. Особливого інтересу заслуговують напівпровідникові оксиди 
SnO2, ZnO, In2O3, WO3 внаслідок наявних електричних властивостей та високої реакцій-
ної здатності їх поверхні.  

Оксид цинку (ZnO) широко використовується для виявлення газів низької конце-
нтрації, таких як етанол, бензол, оксид азоту, рідкий нафтовий газ та інші види завдяки 
широкій забороненій зоні (3,37 еВ) [1], з великою енергією зв’язку ексітону (60 меВ), 
недорогим екологічно чистим компонентам, нетоксичності [2]. Оксид цинку має хорошу 
термічну та хімічну стабільність, високу рухливість електронів, а також діапазон змінно-
сті провідності та реакції як на окисні, так і на відновні гази [3, 4]. Оскільки тонка плівка 
ZnO була використана для виявлення газоподібних компонентів при температурі близь-
ко 400 0C вперше в 1966 році [5], ZnO був широко досліджений через його хороші та 
стабільні газочутливі властивості. Різні морфології ZnO забезпечують різні характерис-
тики зондування [6]. Наприклад, нанопелюстки ZnO мають чутливість 119–20 ppm газу 
NO2 при кімнатній температурі [7]. Монодисперсні ZnO порожнисті шестигранні пірамі-
ди мають чутливість близько 15 до диметилформаміду (ДМФА) і 187 до етанолу [8]. 
Квіткові наноструктури ZnO показали найвищий відгук 144,38 і чудову селективність до 
етанолу 500 ppm при 360 0C [9]. 

Газові датчики на основі одновимірних наноструктур ZnO останнім часом приве-
ртають велику увагу завдяки своїй високій чутливості та низькому енергоспоживанню 
[10, 11]. Особливо наностержні ZnO широко використовуються для виявлення газів ни-
зької концентрації завдяки діапазону змін провідності, реакції як на окисні, так і віднов-
ні гази, а також високочутливих і селективних властивостей. 

Для покращення чутливості використовують різні заходи: зменшення розміру ча-
стинок, варіювання структурою, модифікування поверхні, допонування та створення 
композитів на основі оксиду цинку. Перспективним є використання монокристалічних 
наночастинок ZnO різної морфології, що мають меншу дефектність кристалів та більшу 
питому поверхню, а у випадку ниткоподібних структур – більше співвідношення повер-
хня / об’єм частинок. Відомо, що фізико-хімічні властивості оксиду цинку значною мі-
рою залежать від технологічних особливостей його отримання. Тому вивчення впливу 
методу синтезу й умов ведення процесу одержання наноструктур ZnO та вмісту каталі-
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тичних добавок є актуальним завданням для їх подальшого застосування у малорозмір-
них приладах широкого призначення. 

Авторами роботи отримано експериментальні зразки наноструктурованого окси-
ду цинку при використанні золь-гель метода. Досліджено електричні властивості нано-
розмірного оксиду цинку, записані в повітряному середовищі в діапазоні значень почат-
кової напруги 5÷30 В за температур 323, 373 та 423 К. Встановлено, що для нанорозмір-
ного оксиду цинку вольт-амперна характеристика є неомічною, проте характер кривих 
може змінюватись за рахунок підвищення робочої температури. Отримані експеримен-
тальні залежності пояснюються особливостями морфології отриманого наноструктуро-
ваного оксиду цинку, яка впливає на величину контактного опору в структурі. Велика 
кількість нанорозмірних частинок призводить до зростання кількості енергетичних 
бар’єрів, що негативно впливає на чутливість експериментальних зразків до газового се-
редовища. Таким чином подальші дослідження необхідно зосередити на формуванні на-
ностержнів та нановолокон оксиду цинку для зниження контактного опору і відповідно 
до підвищення чутливості таких плівок.  
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